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Antrag 

der Abgeordneten Ralf Stadler, Prof. Dr. Ingo Hahn, Andreas Winhart, Gerd Mannes 
und Fraktion (AfD) 

Tiertransporte auf hoher See verbieten  

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf EU-Ebene dafür einzusetzen, dass 
Schlachttiertransporte auf hoher See unterbunden werden. 

 

 

Begründung: 

Laut Angaben des Europäischen Parlamentes wurden 2019 ganze 64 Prozent aller 
Tiertransporte vonseiten der EU in Länder der Dritten Welt auf dem Seeweg abgewi-
ckelt. Dabei legten die Ergebnisse eines Untersuchungsausschusses im EU-Parlament, 
welche Anfang Dezember 2021 veröffentlicht wurden, dar, dass die 78 EU-zertifizierten 
Tiertransportschiffe teils erhebliche Mängel aufwiesen. 

Neben unzureichendem Platzangebot und einer schlechten Versorgung mit Nahrung 
und Trinkwasser litten die Tiere häufig auch unter schlechten Luftverhältnissen. Eine 
veterinärmedizinische Versorgung wurde nur in den seltensten Fällen gewährleistet. 
Hinzu kommt, dass Tierkadaver oftmals illegal dem Meer überantwortet wurden. Neben 
diesen massiven Tierschutzverstößen wurden zudem bauliche Mängel und Wartungs-
rückstände bei den Schiffen selbst festgestellt, die aufgrund dieser Defizite zumeist in 
die Kategorie der Hochrisikoschiffe einzuordnen sind. 

Da bei Seetransporten von Tieren offensichtlich keine entsprechende Rücksicht auf das 
Tierwohl genommen wird, sind diese ausnahmslos zu verbieten. Zumal Lebendtier-
transporte in Länder außerhalb der EU ohnehin stark in der Kritik stehen und daher 
grundsätzlich zu hinterfragen sind. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Prof. Dr. Ingo Hahn, Andreas Winhart u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/22227 

Tiertransporte auf hoher See verbieten 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Ralf Stadler 
Mitberichterstatter: Gerhard Eck 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz  
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 59. Sitzung  
am 28. April 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Prof. Dr. Ingo Hahn, Andreas Winhart, Gerd 
Mannes und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/22227, 18/22970 

Tiertransporte auf hoher See verbieten 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄH­

LER, CSU, der Abgeordnete Sauter (fraktionslos), FDP und AfD. Stimmenthaltung­

en? – Abgeordneter Swoboda (fraktionslos). Gegenstimmen! – Sehe ich keine. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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